



Vážení a milí spoluobčané,

v průběhu letošního roku jsme rozbíhali celou řadu akcí. Některé byly

dlouhodobě plánovány, zatímco jiné byly vynuceny okolnostmi.

Mezi ty první patří vše, co je spojeno s naším výročí 750 let obce, které budeme slavit v příštím roce.

Na prvním místě tak je rekonstrukce návsi, do které jsme se pustili s velkou kuráží. Finální projekt na rekonstrukci návsi nakonec zahrnuje i zcela novou konečnou MHD. Na základě jednání s dodavatelem, který pro DPMB řeší všechny konečné MHD, se nám podařilo vyjednat velice dobrou cenu a nakonec i tento objekt zahrnout do celkového projektu. Žádost o spolupráci na financování tak byla na I. náměstka primátorky odeslána již v průběhu prázdnin. Z plánovaných aktivit připravujeme i další úpravu volnočasového areálu za obcí (piknikový park). Na této

činnost se svojí odborností výrazně podílí paní zastupitelka Pazderková. Započaly přípravy ohledně stavby hasičské garáže. V běhu je rovněž příprava zadání studie ke stavbě společensko-kulturního zázemí obce.

K těm akcím původně neplánovaným patří akutní řešení parkování návštěvníků Ořešína. Na městském pozemku při ulici Klimešova již byly zahájeny přípravné projekční práce na vybudování záchytného parkoviště.

Byla také podána žádost o dotaci na postavení hasičské garáže, která by pojala všechnu potřebnou techniku našeho sboru. Na projektu se intenzivně pracuje a před koncem roku bude podána žádost o vydání stavebního povolení. Když vše půjde podle plánu, v příštím roce realizujeme první etapu výstavby.

Je něco, co může naše stavební plány ohrožit? Bohužel ano, byt harmonogram, který jsme si s projektanty stanovili, plníme, může se stát, že stavební povolení nebudou závčasou vydána a my pak nemusíme

stihnout práce v termínech, v nichž bychom rádi. Vzhledem se známými problémy digitalizace odborníci varují, že se může skutečně stát, že stavební úřady nebudou schopny do konce roku vydávat rozhodnutí. Nicméně jsem optimista. Ořešín bude mít vše nachystané, aby když to bude možné, hned byly zahájeny práce a koncem května 2025 jsme mohli slavnostně kolaudovat náves.

Zadání, podle něhož by architekti měli zpracovat Studie pro společensko-kulturní zázemí obce, bude hotové v průběhu září. Pak bude zveřejněno na webových a facebookových stránkách obce. Vaše případné připomínky či podněty budete moci sdělit osobně na úřadě či je zaslat emailem na úřad nebo mně osobně. Ideálně do konce října.

Dobrou zprávou pro naši městskou část je, že paní primátorka Vaňková přijala naši žádost a převezme záštitu nad našimi jubilejními Slavnostmi v příštím roce.

Váš starosta  
Mgr. Jan Levíček

## Výsledky voleb do zastupitelstva kraje v Ořešíně

Ve dnech 20. a 21. září se uskutečnily volby do zastupitelstev krajů.

Volební účast v Ořešíně: 48,82 %. Výsledky v Ořešíně: koalice SPOLU - ODS, KDU-ČSL, TOP 09 (46,9 %, 106 hlasů), hnutí ANO 2011 (19,02 %, 43 hlasů), SPD a Trikolóra, (11,94 %, 27 hlasů), Přísaha a Motoristé (5,3 %, 12 hlasů), STACILO (4,42 %, 10 hlasů), Piráti (3,98 %, 9 hlasů), Starostové (3,98 %, 9 hlasů), Sociální demokracie (1,32 %, 3 hlasy), Hlas Moravy (1,32 %, 3 hlasy), Nezanícení (0,88 %, 2 hlasy), ZA MORAVU (0,44, 1 hlas), DSZ (0,44, 1 hlas). (zr)

## VÝZVA

Všichni, kdo rádi zpívají a chtěli by sami prožít a druhým poskytnout o štědrovečerní půlnoci zážitek, přihlaste se na úřadě MČ. Půjde o přednes České mše vánoční Jakuba Jana Ryby. Profesionální vedení je zajištěno.

TRADIČNÍ

## SVATOVÁCLAVSKÉ HODY

27.-29. ZÁŘÍ

### PROGRAM

#### PÁTEK 27.9.

17:00  
Stavění máje

#### SOBOTA 28.9.

10:00  
Mše svatá  
u kapličky před úřadem MČ

20:00  
Předhodová zábava  
hraje skupina IKS  
Restaurace U Pelikána  
vstupné 150 Kč

#### NEDĚLE 29.9.

8:30  
Zvaní občanů na hody

12:30  
Průvod stárků obcí

15:00  
Předání hodového práva  
Vystoupení dětí z mateřské školky  
Česká beseda  
Moravská beseda  
Vořešská nalejvárna  
Doudlebská polka

20:00  
Hodová zábava  
k tanci a poslechu hrají Amatéři z Dobšic  
Restaurace U Pelikána



ZA ORGANIZAČNÍ TÝM  
VÁS ZVOU  
MČ Brno-Ořešín  
SDH Brno-Ořešín

akce se koná za finančního přispění  
města Brna



B | R | N | O

## AKTUÁLNĚ

### POPLATKY A PŘIHLÁŠENÍ PSŮ

V poslední době se nám tady rozmohl takový nešvar... Potkáváme pejsky, které zapomněli majitelé psů s trvalým pobytem v Ořešíně nahlásit.

Zároveň žádáme i ty, kteří poplatek za tento rok k 31.3. nestihli včas uhradit, aby tak neprodleně učinili. Základní sazba za psa činí 300 Kč/rok,

sazba za druhého a každého dalšího psa 500 Kč/rok. Majitel psa, starší 65 let hraje základní sazbu 200 Kč/rok (za každého dalšího 300 Kč/rok). Poplatník je povinen zaplatit poplatek bez vyměření nejpozději do 31. 3. každého roku buď na účet obce 6145225339/0800, v. s. 1341 s uvedením příjmení a adresy majitele nebo na pokladně MČ. Informace poskytne paní účetní na tel. +420 602 259 079 (606 684 890).

## Poprvé do školy – Poprvé do knihovny

Knihovna Jiřího Mahena v Brně každoročně pořádá akci nazvanou Poprvé do školy – Poprvé do knihovny. Tento projekt má za cíl přivítat nové školáky do světa knih a čtení. Stal se už neodmyslitelnou součástí kulturního a vzdělávacího života města Brna. Novým čtenářům akce zároveň představuje knihovnu jako místo, kde mohou najít nejen učební materiály, ale i zábavu, inspiraci a prostor pro osobní rozvoj. Letos se uskuteční ve 30 provezech KJM po celém Brně pro více než 3000 dětí.

Program zahrnuje interaktivní čtení, během něhož se děti setkávají s knihovníky, kteří jim například čtou ukázky z oblíbených dětských knih a zapojují je do příběhů. Dále jsou připraveny kreativní dílny, kde děti tvoří vlastní příběhy, kreslí a vyrábějí jednoduché knižní záložky. Součástí programu bývá také poznávání knihovny, během něhož se děti seznamují s různými odděleními, učí se, jak se orientovat v knihovním systému a jak si knihy vypůjčit. Vše je doplněno zábavnými hrami a

soutěžemi, které podporují zájem o knihy a rozvíjejí čtenářské dovednosti.

Akce Poprvé do školy – Poprvé do knihovny je skvělým příkladem toho, jak může knihovna hrát klíčovou roli ve vzdělávání a kulturním životě města. „Považujeme za důležité, aby děti od útlého věku měly pozitivní vztah ke knihám a knihovnám, protože pravidelný kontakt s knihami podporuje rozvoj jejich čtenářských dovedností a rozšiřuje kromě slovní zásoby například i představivost, empatii s literárními postavami, a tedy empatii obecně. Knihovna jim navíc poskytuje bezpečné prostředí, kde mohou objevovat nové světy a celkově rozvíjet své zájmy“, uvedl tiskový mluvčí knihovny Petr Pospíšil.

Projekt Poprvé do školy – Poprvé do knihovny získal v roce 2004 ocenění Ministerstva kultury ČR za svůj přínos k rozvoji čtenářské gramotnosti a podporu zájmu o literaturu mezi dětmi.

Každý rok se akce koná v Týdnu knihoven, letos to bude od 7. do 13. října 2024. (KJM)

## Zateplování mateřské školy

Koncem prázdnin bylo ve školce započato zateplování, které se protáhlo do zahájení školního roku, současně také byla vyměněna okna, která jsou nyní otevíratelná a tím je školka lépe větratelná, byly namontovány nové vnitřní žaluzie a pořídili jsme nový písek, který dětem ochotní tatínci odvozili do pískoviště.

V září nastoupilo 6 nových dětí. První adaptační týden proběhl poklidně, děti si užívaly nového písku a nových hraček, nové děti se sžívaly s kolektivem a školkovým režimem, druhý týden v září proběhla třídní schůzka s rodiči, během září opět proběhne logopedická depistáž ve spolupráci s SPC Veslařská a

opět nás v tomto školním roce čeká spousta akcí. I letos budou pedagogové posíleni o školního asistenta a asistenta pedagoga.

Rádi bychom také opakovaně vyjeli s dětmi v rámci Erasmu do zahraničí, nicméně změnou ředitelky partnerské školky na Slovensku jsme přišli o možnost toto místo znovu navštívit a musíme si hledat novou partnerskou školku. Pokud by někdo z Vás měl možnost nás nakontaktovat na nějakou školku na Slovensku, budeme rádi za jakoukoliv pomoc.

Přeji všem dětem a rodičům klidný start do nového školního roku.

Za kolektiv MŠ,  
ředitelka školy

## ŽIVOTNÍ JUBILEA



Jménem zastupitelstva a občanů Ořešína si dovolujeme poblahopřát spoluobčanům, kteří v měsících červenci a září slaví výročí a narozeniny s číslicí nad 86 let.

Přejeme, aby i v tomto požehnaném věku žili spokojeným životem naplněným zdravím, radostí a porozuměním v kruhu rodiny a přátel.

Jindra Vacková-Veselá	8. října	91 let
Lubomír Šváb	27. října	87 let
Danuška Vladíková	6. prosince	86 let
Jaroslav Trávníček	9. prosince	92 let

## VYHLÁŠENÍ FOTOSOUTĚŽE

Milí spoluobčané, studující a mladí z Ořešína, zašlete nám do 15. 10. 2024 zajímavé fotky z mobilu či fotoaparátu na téma:

- 1) Aktivity (sportovní, kulturní, každodenní život atd.)
- 2) Lidé
- 3) Místa
- 4) Příroda

Fota mohou být i starší.

Z nejlepších fotografií vydáme kalendář pro rok 2025.

Přihlášení do soutěže:

- Fotografie zasílejte na e-mail [tajemnik@oresin.brno.cz](mailto:tajemnik@oresin.brno.cz) (přes úschovnu, úložiště, ...)
- Do předmětu zprávy uveďte heslo FOTOSOUTĚŽ. Uveďte název tématu (kategorie), jméno, adresu a telefon autora.
- Každý soutěžící dostane potvrzující e-mail, že soubor s fotografií byl doručen.
- Soutěžít lze v libovolném počtu vyhlášených kategorií, s maximálně 10 fotografiemi.
- Fotografie mohou zobrazovat jakékoliv zajímavosti – přírodu, památky, architekturu, kulturu, události.

Parametry soutěžních fotografií:

- Formát JPG.
- Vítězové budou požádáni, aby pro účely vytištění fotografií k tisku dodali snímky v nejvyšším dostupném rozlišení a kvalitě.

Vyhodnocení soutěže:

- Soutěžní fotografie budou vyhodnoceny v průběhu října-listopadu 2024, budou porotce anonymní.
- Do každé kategorie můžete poslat maximálně 10 fotografií.
- Vyhodnocení: výherce z každé kategorie + absolutní vítěz.

Výherci dostanou odměnu.

Pravidla soutěže:

- Organizátorem soutěže je MČ Brno-Ořešín.
- Soutěží všechny osoby, které jsou v období konání soutěže obyvateli Ořešína.
- Každý účastník může do soutěže přihlásit výhradně své autorské snímky.
- Zasláním fotografií do soutěže poskytuje soutěžící organizátorovi právo k užití fotografií, a to ke všem známým způsobům užití.
- Člen poroty se nemůže zúčastnit soutěže jako soutěžící.
- V případě rozhodnutí poroty/organizátora nemusí být ve všech kategoriích vyhlášen vítěz.
- Osobní údaje soutěžících (jméno, adresa, telefon) budou použity pouze pro účely této soutěže.
- Pravidla soutěže mohou být organizátorem kdykoliv upravena, a to bez udání důvodu.

## NOVINKY Z TJ SOKOL OŘEŠÍN

Milí spoluobčané, přátelé,

S nadšením vstupujeme do nové sezóny a pro všechny, od dětí po dospělé, máme připravenou širokou nabídku pohybových aktivit.

Velký zájem je o stolní tenis a lukostřelbu, do kterých se stále můžete přihlásit. Lukostřelba probíhá každý týden v pondělí a úterý, tréninky stolního tenisu se konají každý pátek. Veškeré potřebné informace naleznete na webu TJ.

Pokračujeme také s úterními lekcemi jógy v sokolovně a dále lekcemi pilates, které se konají každé úterý a čtvrtek v malé tělocvičce ZŠ Jehnice. Pokud hledáte pravidelnou pohybovou aktivitu, neváhejte se přihlásit – stále jsou volná místa.

Během letošního léta jsme zorganizovali řadu aktivit. Velký ohlas zaznamenala nová půjčovna paddleboardů, kterou jste mohli využívat celé léto, a rádi bychom tyto služby v budoucnu dále rozvíjeli. Letní kino mělo také velký úspěch – uskutečnilo se pět promítání a filmy jako Zápisník alkoholičky nebo Vlny přitáhly pozornost mnoha diváků. Pro příští sezónu máme několik podnětů ke zlepšení, ať už jde o organizaci nebo zajištění parkování. Věříme, že i přes drobné nedostatky jste si promítání užili a našli příležitost ke společnému setkání s rodinou a přáteli.

Závěr léta patřil Ořešinskému chilli festu, kde se návštěvníci

mohli naučit základy první pomoci od profesionálního záchranáře. Velký zájem vzbudila živá kuchařská show s ochutnávkou. Vrcholem odpoledne byla soutěž v pojídání chilli, moderovaná superhrdinou Chillimanem, do které se zapojilo devět odvážlivců, převážně z řad místních obyvatel. Do finále postupila ořešinská soutěžící Valentina, která spolu s dalším finalistou soutěž vyhrála a získala tak hlavní cenu, kterou byla bečka jehnického piva. Všem účastníkům patří velká gratulace, protože pálivé následky jejich úsilí mohli cítit ještě dlouho po skončení soutěže.

Bohužel, podzimní akce jako Noční pochod a Family Challenge jsme museli kvůli nepříznivému počasí zrušit. Závodů horských kol byly také odvolány kvůli nepříznivým podmínkám na trati, kde po deštích zůstaly popadané stromy a podmáčený terén s rizikem dalších pádů stromů. Nejbližší akcí, na kterou se můžete těšit, je tradiční Pochod okolo Ořešína, který se koná 17. listopadu.

V nadcházejících měsících se také budeme věnovat přípravě projektu na odvodnění našeho areálu, abychom předešli opakovaným problémům s vodou, které letos několikrát ohrozily sokolovnu a přilehlý sokolský bufet.

*Martin Braczek  
předseda TJ Sokol Ořešín*

## PLÁNOVANÉ AKCE TJ SOKOL OŘEŠÍN

17. 11. - Pochod okolo Ořešína      28. 12. - Vánoční turnaj ve stolním tenisu

**Aktuální novinky z TJ Sokol Ořešín  
můžete sledovat na:**

**\* Facebooku a Instagramu @tjoresin**

**\* Webu [www.tjoresin.cz](http://www.tjoresin.cz)**

Po registraci na webu můžete dostávat novinky do e-mailu.

Zájemci o stolní tenis z řad veřejnosti si mohou přijít zahrát kdykoliv po předchozí rezervaci na webu ([www.tjoresin.cz/rezervace](http://www.tjoresin.cz/rezervace)).

Tělocvična TJ Sokol Ořešín je k dispozici i pro dětské oslavy nebo různé firemní setkání a workshopy.

## Kvalita vody v rybníku Rakovec

Rybníky v Ořešíně mají nejen estetickou hodnotu, ale plní i důležité ekologické funkce. Jsou domovem pro mnoho druhů rostlin a živočichů, včetně ryb, obojživelníků, ptáků a hmyzu a pomáhají zadržovat vodu v krajině. U rybníka v Rakovci jsme se po celou sezónu snažili o udržování kvality vody, pravidelně jsme manuálně čistili naplaveniny a řasy po březích rybníka, abychom zajistili, že nádrž zůstane místem pro váš odpočinek a rekreaci.

Na základě nedávné zprávy Státního zdravotního ústavu, který odebral vzorky vody na podnět obyvatel, však bylo zjištěno zvýšené riziko výskytu parazitů způsobujících svědivou vyrážku (cerkáriovou dermatitidu). Toto riziko je spojeno s přítomností vodních plžů, u nichž byl zjištěn podíl nakažených jedinců. Infekce se šíří především prostřednictvím ptáků, kteří jsou přenašeči parazitů.

V současné době pracujeme na řešení tohoto problému. Doporučenými kroky je vypuštění nádrže a její vyschnutí či promrznutí, případně ruční odstraňování plžů. Zvažujeme také vysazení línů, kteří plže požírají. Tato opatření pečlivě posuzujeme, abychom našli nejvhodnější kombinaci pro ochranu kvality vody.

Kromě toho byly prověřeny další ukazatele kvality vody. Obsah chlorofylu dosahuje hodnoty 20 µg/l a v nádrži dominují drobné skryténky, rozsvivky a krásnoočka. Sinice nebyly nalezeny a průhlednost vody je 0,8 m. Podle odborníků ze Státního zdravotního ústavu je kvalita vody ze zdravotního hlediska zcela vyhovující. (mb)



Ti nejlepší na Chillifestu v Rakovcích.

Foto: TJ Sokol



Letní kino v Rakovcích.

Foto: TJ Sokol

## Parkování a průjezd Ořešínem

Další zkrášlení areálu pro volný čas nad obcí je tou akcí, která vyvolává sekundárně další naši aktivitu.

Dlouhodobě neudržitelný neustálý nárůst dopravy je veliký problém, ukazuje se, že i jakékoli zkrášlení naší obce s sebou okamžitě přináší vyšší dopravní zatížení. Proto jsme byli nuceni začít intenzivně řešit parkování před obcí, v obci a za obcí.

Na městském pozemku při ulici Klimešova již byly zahájeny přípravné projekční práce na vybudování zachytného parkoviště. V okamžiku schválení nového územního plánu v listopadu tohoto roku tak budeme připraveni ihned začít řešit vše potřebné, včetně podání žádosti na vydání stavebního povolení. Jak to ale zařídit, aby na tomto

parkovišti návštěvníci skutečně odstavili své vozy a nezajížděli dále do obce a za ni? S tímto řešením nám pomáhá odborník na dopravu, který pro nás připravuje úpravu nového dopravního uspořádání a dopravního řešení na ul. Klimešova v úseku od návsi po dětské hřiště. Toto řešení by mělo umožnit legální parkování pro rezidenty na ulici Klimešova přesným vyznačením jednotlivých parkovacích stání a zároveň vyznačením míst (vjezdy), kde to umožněno není. Samozřejmě jakmile budeme mít tento návrh pana inženýra k dispozici, bude k němu svolána veřejná schůze, zejména pak pro občany ul. Klimešova.

Na to pak bude navazovat další etapa rekonstrukce ulice Klimešova od hasičky po

Ranch CH. Zrekonstruovaná komunikace dle schváleného projektu znemožňuje vyjíždět mimo ni do zeleně a zároveň je tak úzká, že neumožňuje odstavovat vozidla při jejím okraji. Nemáme žádné iluze, že neukáznění návštěvníci Ořešína, kteří svými vozy zajíždějí na ta nejméně vhodná místa a často arogantně i do zeleně, by se za této situace bez problémů přesunuli na louky za Ranchem CH, kde by to nejspíš podle jejich názoru alespoň do lesa opravdu neměli daleko.

Proto jsem se rozhodl požádat silniční správní úřad o omezení vjezdu. Zákaz vjezdu (mimo povolení ÚMČ) by byl umístěn na křižovatce u Boží muky (vedle Horuky).

Všichni majitelé pozemků, všichni majitelé koní a všechny oprávněné osoby by od obce

obdrželi pochopitelně výjimku, která by jim umožnila do zákazu vjet. Stejně tak Ranch CH by obdržel tolik výjimek, kolik prokáže, že má na svých či pronajatých pozemcích vytvořeno míst pro odstavení vozidel.

Aktualita: Silniční správní orgán naši žádost o omezení vjezdu zamítl. MČ Brno-Ořešín se mým prostřednictvím bude odvolávat, ale zároveň je třeba se zamyslet a přijít s dalším návrhem jiných opatření, které zamezí destrukci naší cesty a zajíždění návštěvníků kam nemají.

Stejně opatření – zákaz vjezdu – mimo povolení ÚMČ Brno-Ořešín, řešíme pro ulici Drozdí (od kontejneriště dolů) a pro polní cestu za mostkem (za Jehnicemi).

Jan Levíček

## Územní studie pro Or-2

Před prázdninami jsem byl osloven jednatelkou společnosti, která na Nivkách a Plástkách vlastní pozemky, že chtějí zadat zpracování územní studie a již za tím účelem oslovili atelier pana inženýra architekta.

Jelikož úlohou obce není fandit jednému a ubližovat druhému, ale nastavovat jasná průhledná pravidla, obrátil jsem se na vedoucího Odboru územního plánování a stavebního řádu MMB s dotazy, zdali tato aktivita nemůže ohrozit postavení obce při prosazování jejich zájmů. Byl jsem ujištěn, že nikoli, ale zároveň jsme se dohodli, že obec připraví, schválí a předá své požadavky, jež budou zapracovány do zadání pro tuto studii. Zadání zpracovává právě Odbor územního plánování a stavebního řízení.

Požadavky MČ Brno-Ořešín zatím neschválilo ZMČ Brno-Ořešín. Můžete se s nimi seznámit opět na webu obce nebo na našich facebookových stránkách.

Na jednání ZMČ Brno-Ořešín, kde se o tomto bodu mělo jednat, se dostavili občané ulice Jasná a vyjádřili obavu z věty „prověřit možnosti napojení na ulici Jasnou;“

Debata byla hodně emotivní. Nikdo ze zastupitelů nikdy neměl úmysl přivést na ulici Jasnou jakoukoli další dopravu. Proti tomuto záměru jsem jako starosta vždy vystupoval. Nakonec bylo přijato usnesení, že toto dopravní napojení nesmí být koncipováno pro motorová vozidla. Bylo rovněž domluveno, že v měsíci říjnu bude svoláno jednání se zpracovatelem návrhu a rovněž bude přizván zástupce Odboru územního plánování MMB.

Pochopitelně po schválení našich podmínek, se zástupce obce bude při pořizování této územní studie účastnit všech výrobních porad a dohlížet na to, aby zájmy obce nebyly přehlédnuty. Na příští rok jsem plánoval alokovat 0,5 mil. Kč právě na pořízení této studie, s ohledem na tento vývoj, tyto peníze ušetříme. (jl)

## Brněnské dny pro seniory září-říjen 2024

Odbor zdraví Magistrátu města Brna pořádá v září a říjnu kampaň „Brněnské dny pro seniory“ a společně s více než 40 brněnskými organizacemi nabízí okolo dvou stovek aktivit v oblasti podpory aktivního stárnutí a

zdraví (různé přednášky a kurzy, koncerty, výlety, pohybová cvičení, trénování paměti, dobrovolnictví, včetně mezigeneračních akcí i se svými vnoučaty.

Většina akcí je zdarma a je lépe se předem registrovat.

## Kam kráčíš, Brno? Festival představí, jak v současnosti vypadá rozvoj města

Jak postupuje budování městského okruhu? Kdy se otevře očekávaná multifunkční aréna? Připravuje se Brno důkladně na změnu klimatu? Všechny zmíněné otázky, které si jistě pokládá řada Brňanek a Brňanů, budou zodpovězeny během podzimního festivalu „Kam kráčíš, Brno? 2024“. Série diskusí a procházek po městě představí zájemcům budoucí směřování jihomoravské metropole.

Podoba města se rychle mění. Lze to ostatně demonstrovat právě na festivalu „Kam kráčíš, Brno?“. Když se konal vloni na podzim, v okolí Tomkova náměstí se ještě intenzivně stavělo. Nyní už po vybudované estakádě, která je součástí městského okruhu, jezdí auta.

I na jiných místech získává Brno novou podobu. A netýká se to pouze dopravy. Roste počet fotovoltaických panelů na střeších budov. Plavci už mohou 10 měsíců využívat nový, 25 metrů dlouhý bazén za Lužánkami. O kousek dál poblíž oblíbeného arboreta roste bytový dům, možnosti pro bydlení přibudou také v lokalitě komínského kamenolomu nebo pod Hády.

V srpnu se na Kociánce otevřel moderní dětský hospic Dům pro Julii a v kampusu se staví BioPharma Hub pro Farmaceutickou fakultu

Masarykovy univerzity.

O tom, co jednotlivé změny přináší všem Brňankám a Brňanům, bude od 29. září do 15. listopadu pojednávat festival „Kam kráčíš, Brno?“ pořádaný Odborem strategického rozvoje a spolupráce Magistrátu města Brna. Návštěvníci se během něj mohou těšit na panelové diskuse o výzvách, jimž město čelí, na procházky po rozvíjejících se lokalitách i na doprovodnou výstavu v Urban centru na Staré radnici.

Na panelových diskusích vystoupí odborníci, kteří se zabývají adaptací města na klimatickou změnu, dopravou či energetikou. Do debaty se se svými dotazy může zapojit také publikum.

Procházkou v terénu zase zavedou zájemce do lokality Trnitá, v níž se připravuje výstavba nové čtvrti i moderního vlakového nádraží, dále k břehům řeky Svitavy poblíž rozvíjející se Nové Zbrojovky, do Pisárek za připravovanou multifunkční halou a novinkami dopravního podniku nebo do stále se rozrůstajícího univerzitního kampusu v Bohunicích.

Veškerý program festivalu „Kam kráčíš, Brno? 2024“ je dostupný zdarma. Informace naleznete na webu [brno2050.cz](http://brno2050.cz), registrovat na akce se můžete přes web [gotobrnno.cz](http://gotobrnno.cz).

# KONTROLA ODDÍLNÉ KANALIZACE V MČ BRNO - OŘEŠÍN

V roce 2006 byla v městské části Brno – Ořešín realizována výstavba kanalizace s koncepcí oddílného odkanalizování, tzn., že splaškové odpadní vody jsou odváděny kanalizační sítí na Čistírnu odpadních vod Brno – Modřice a dešťové vody do přílehlé vodoteče potoka Rakovce.

V letošním roce došlo ve vodní nádrži v Rakovcích, která byla v loňském roce rekonstruována s cílem obnovy její akumulární a vodohospodářské funkce, ke zhoršení kvality vody a výskytu sinic. Jedním z možných zdrojů znečištění mohou být i splaškové odpadní vody, které jsou nesprávně odváděny přes dešťovou kanalizaci do vodní nádrže.



Obrázek č. 1



Obrázek č. 2

## Dešťová a splašková kanalizace

V průběhu prázdnin začal starosta Jan Levíček na základě několika událostí intenzivně řešit se společností Brněnskými vodárny a kanalizacemi problém, kdy někteří obyvatelé Ořešína mají zaměněné napojení dešťové a splaškové kanalizace.

Do dešťové, která ústí v Rakovcích do koupacího rybníku, patří opravdu jenom dešťová voda. Na druhou stranu do splaškové patří splašky všech, kdož jsou na ni připojeni a za její užívání také pravidelně platí.

"Jelikož ne všem je tento jednoduchý princip jasný, domluvil jsem se s technikem BKV, že v Ořešíně provede kamerové zkoušky, které odhalí všechna špatná napojení. Článek přímo od BVK si můžete přečíst na této stránce," upozorňuje starosta Jan Levíček. (ZT)



Obrázek č. 3

Pro vyloučení této možnosti se zástupci městské části Brno – Ořešín obrátili na společnost Brněnské vodárny a kanalizace, a.s., s žádostí o prověření napojení nemovitostí na oddílnou kanalizaci.

Před zahájením kontrolních prohlídek bychom již nyní rádi apelovali na majitele připojených nemovitostí v uvedených ulicích (viz červeně vyznačené ulice v mapě), aby dodržovali požadavek na rozdělení odpadních vod. Jednak tím předejdou pozdějším nepřijemnostem, které jsou spojeny se správním řízením, ale především svojí ukázněností přispějí k zvýšení kvality bydlení a ochranně životního prostředí v této městské části a možnosti využití vodní nádrže v Rakovcích pro rekreační účely.

Brněnské vodárny a kanalizace, a.s. se jako provozovatel kanalizace pro veřejnou potřebu opakovaně setkává s obdobnými dotazy, podněty či připomínkami, které se týkají správné funkce oddílné kanalizace. Provozování kanalizací oddílné stokové soustavy představuje rizika spojená především s požadavkem na rozdělení odpadních vod, kdy ukázněnost připojených majitelů nemovitostí určuje spolehlivost celého systému a účelnost vynaložené investice na výstavbu. Důraz je kladen především na ochranu životního prostředí, kdy musí být zamezeno nátoku splaškových vod do dešťové kanalizace s následným vyústěním do vodního toku. Z provozního hlediska je nutné rovněž zamezit nátoku dešťových vod do splaškové kanalizace.

*Brněnské vodárny a kanalizace, a.s.*

**Obrázek 1 : Vodní nádrž v Rakovcích**

**Obrázek 2 : Vyústění dešťové kanalizace DN 600 (druhý zleva)**

**Obrázek 3 : Přehledná situace dešťové kanalizace v ulicích městské části Brno - Ořešín**

## Z PERA ZASTUPITELKY

Nádraží v centru.

Vážení občané, během následujícího půlroku můžete na různých místech našeho města podepsat petici za konání třetího brněnského referenda pro nádraží v centru. Předchozí dvě referenda se konala v letech 2004 a 2016. Možná si vzpomenete, jak pan starosta Levíček v roce 2016 manipuloval voliče letákem "Referendum je past..." vyvěšeným na úřední desce. A volební místnost pro referendum tehdy lišácky umístil do horního patra hasičské zbrojnice, kam mají starší občané ztížený přístup. Referendum se tenkrát konalo zároveň s krajskými volbami ale v hlavní volební místnosti na Ronovské nebyla ani zmínka o tom, že lidé mohou jít volit ještě do hasičky. Zřejmě snaha, aby k referendu přišlo co nejméně voličů. Přitom se klidně mohlo volit v tehdejší knihovně, která byla na Ronovské přes chodbu. Pan starosta je evidentně příznivcem odsunutého nádraží. Já si ale myslím, že nádraží v centru je pro obyvatele Brna velmi výhodné. A to i pro vás, občany

Ořešína, kteří vlak třeba nevyužíváte a ani nehodláte využívat. Hned to vysvětlím. Podle odhadů se počet lidí, kteří každodenně dojíždějí vlakem do Brna za prací, pohybuje mezi 20 000 až 30 000 denně. Pokud se těmto dojíždějícím ztíží přístup k hromadné dopravě (a to se při odsunutém nádraží stane), jejich dopravní chování se pravděpodobně změní a to tak, že řada z nich začne využívat individuální automobilovou dopravu - prostě se rozhodnou přejít na používání vlastních automobilů, pokud bude hromadná doprava méně přístupná nebo méně pohodlná. To samozřejmě povede ke zvýšení počtu vozidel na silnicích, což způsobí větší dopravní zácpy, zvýší emise a sníží kvalitu ovzduší. A toto už se dotkne i těch občanů, kterým jinak na umístění vlakového nádraží vůbec nezáleží. Bylo by skvělé, kdyby třetí brněnské referendum proběhlo. A kdyby pan starosta prostřednictvím úřadu voliče neovlivňoval a nekladl jim překážky. Zachování nádraží v centru se vyplatí nám všem. *H. Rejmanová*

## Něco málo k referendu o poloze nádraží

Referenda, která řešila polohu brněnského nádraží máme za sebou již dvě.

V roce 2004 a v roce 2016. Odpovídalo se na dvě otázky: (zjednodušeně) 1. Chcete, aby se modernizovalo nádraží v současné poloze? (rok 2004 a 2016), 2. Chcete, aby se dál hledalo řešení formou soutěže? (2016). Protože zákon o obecním referendu požadoval pro platnost referenda účast 50 % voličů (později sníženo na 35%) a účast byla v obou případech pod touto hranicí, nebyly výsledky referenda právně platné.

Všechna referenda o nádraží však měla a mají jediný cíl – vytvořit téma, které bude rozdělovat. Již více než sto let mají odborníci shodný názor na polohu nádraží, ale vždy se najde někdo, kdo ho rozporuje a v konečném důsledku blokuje a oddaluje potřebnou výstavbu nového brněnského nádraží.

Proč potřebnou? Na stávající čtyři koleje mezi starou budovu nádraží a obchodní zónu se už víc vlaků, které by poskytly možnosti nejen regionálního ale hlavně mezinárodního cestování, prostě nevejde. A když pro ně nebude prostor, tak

do Brna přestanou jezdit. A až se to stane, bude pozdě.

Při modernizaci stávajícího nádraží by také rekonstrukce – vzhledem k jeho poloze v centru města – omezovala dopravu. A to se cestujícím líbit nebude. Takže to vše povede k tomu, že lidé od vlaků utečou k jiné formě dopravy.

A naopak. Nové nádraží by mohlo být lépe integrováno do systému městské hromadné dopravy, což by usnadňovalo přestupy a zlepšilo dostupnost pro cestující. Moderní nádraží by mohlo nabídnout lepší služby pro cestující hlavně je navrženo tak, aby vyhovovalo budoucím trendům v železniční dopravě, jako je zavedení vysokorychlostních tratí.

Paní zastupitelka píše, že zachování nádraží se nám vyplatí. Nemá pravdu. Nejsem stará, ale skoro se mi chce říct: Mysleme na své děti a jejich děti. Jejich rozhled, možnosti a zkušenosti ovlivní i to, jako moderní infrastruktura, kterou nové nádraží bude. Nechci, abychom za pár let vzdychali, že vše by bylo lepší než historická budova, odkud vyjedeme maximálně do Tišnova. *Gábina Peringerová*

## Z PERA ZASTUPITELE

Audit

Auditor Mikuláš Laš, který prozkoumal závěrečný účet města Brna za rok 2023, zjistil závažné pochybení v účetnictví v MČ Ořešín a vyslovil podezření na spáchání přestupku (viz rámeček) a porušení povinností MČ. Je zajímavé, že finanční výbor MČ tento přestupek (i když jsme dali podnět a upozornění) ignoroval a dokonce uvedl, že účetnictví MČ v roce 2023 bylo zcela v pořádku. Ani kontrolní výbor se věci nevěnoval. Ono to vlastně zase tak zajímavé není, protože v těchto výborech sedí a těmto výborům předsedají pouze členové zastupitelstva či občané Ořešína zcela loajální panu starostovi. Ačkoliv jsme

se hlásili za členy výborů (Rejmanová FV, Vlašín KV) zastupitelstvo naší nominaci odmítlo. Pokud by ve FV seděla paní Rejmanová, která pochybení odhalila, nemusela MČ Ořešín (a tím i celé město Brno) utrpět takovou ostudu.

O co šlo? Městská část uhradila nemalou částku za Strategickou studii MČ Ořešín před schválením

příslušného rozpočtového opatření v orgánech městské části. To, že se napřed schválí rozpočtové opatření (t. j. jinak řečeno změna v rozpočtu) a teprve pak se z rozpočtu pošlou peníze, je jeden ze základních mechanismů, který brání vytunelování veřejných rozpočtů. A toto pan starosta porušil. *Mojmír Vlašín*

## REAKCE

Omyl

Pan zastupitel Vlašín se odkazuje na výrok kontrolního auditu o porušení postupu účetní jednotky (úhrada faktury za strategickou studii byla provedena dříve, než bylo realizováno rozpočtové opatření). Pochybení bylo v září 2023 napraveno a ve schváleném závěrečném účtu se konstatuje, že uvedeným nedostatkem nevznikla MČ Brno-Ořešín žádná škoda, proto nebyl přijat závěr vůči žádné osobě.

Ač finanční prostředky na strategickou studii v rozpočtu obce byly na § 6171 připraveny, chyběl rozpočtový zápis převodu prostředků na položku 6119 (ostatní nákup dlouhodobého nehmotného majetku). Na úřadě je používán kontrolní mechanismus, kdy správce rozpočtu/hlavní účetní má předem upozornit, že daná operace nemá položkové krytí. Kontrolní ani finanční výbor nemají žádný vliv na samotné provedení bankovního příkazu.

Referendum v hasičce

A referendum v roce 2016? Opravdu nemohlo probíhat v naší pobočce Knihovny JM. Paní Rejmanovou totiž podstatné detaily, jako je třeba platná nájemní smlouva s knihovnou, nezajímají. Dokonce ji nezajímají a nezajímaly ani tak podstatné věci, jako je třeba hmotněprávní odpovědnost za cizí majetek, v tomto případě zejména knihy, počítač,

Je naprosto nevhodné v této souvislosti používat pojmy tunelování, ostuda,... Slovník praví: „tunelování je termín užívaný běžně pro rozsáhlý finanční podvod, při kterém dojde k nepřímému odčerpávání prostředků do jiných firem“. Nic takového se na obci neděje a ani dítě nemůže. O významných záležitostech rozhoduje zastupitelstvo obce. Starostové by měli znát zákonů a mají značnou míru odpovědnosti, často jsou postaveni před neočekávané a složité situace, o kterých se kritikům ani nezdá. Doufejme, že jednou přijde chvíle, kdy hra na hledání viníků bude ukončena, neboť v atmosféře trvalé nedůvěry a očerňování se nikdo necítí dobře. Naštěstí máme zastupitele, kterým více než na osobní důležitosti záleží na Ořešíně a ve spolupráci s úřadem tvoří spolehlivý a efektivní tým.

*Redakční rada*

tiskárnu a další vybavení.

Hasička byla nejbližší objekt ve vlastnictví města. K dispozici byla ještě klubovna na hřišti – ale to bychom jistě byli obviněni, že jsme vybrali objekt co možná nejdál od hřiště. Moc rádi bychom s paní zastupitelkou vedli věcnou diskusi, ale opět jsme se přesvědčili, že to opravdu nejde.

*Jan Levíček*